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Актуальність дослідження. Як відомо, щорічно 10 січня відзначаєтеся  Всесвітній день 

метро. Більш ніж 160 років тому в Лондоні було відкрито першу лінію метрополітену 

довжиною шість кілометрів. Станом на 2024 рік метро функціонує в 62 країнах світу і як 

зазначено в роботі [1] цей  різновид пасажирського транспорту крім швидких перевезень 

значної кількості пасажирів має ще ряд переваг, а саме: дозволяє скоротити використання 

автомобілів, що знижує небезпеку для навколишнього середовища і здоров'я людини, 

пов'язану з викидами вихлопних газів. Однак, крім достоїнств, метрополітен має ряд недоліків, 

які створюють серйозні загрози для здоров'я і життя як працівників, так і пасажирів. Зокрема 

в США на більшості станцій зареєстрований підвищений рівень шуму і вібрацій, що 

створюються застарілим обладнанням і механізмами. А рівні опромінення електромагнітними 

полями (ЕМП) в ряді випадків перевищують нормативні рівні [1].  

Мета даного дослідження полягає в аналізі наукових публікацій, які визначають стан 

електромагнітної обстановки в метрополітенах ряду країн Європи та Азії 

Основні матеріали досліджень. За даними китайських фахівців, що представлено в 

роботі [2], більшість проведених у світі досліджень присвячені питанням електромагнітної 

сумісності та захисту від перешкод обладнання, що встановлено на рухомому складі і на 

платформах метрополітену. Повідомлень про вимірювання електромагнітного середовища 

метрополітену практично не надходило. В [2] констатується той факт, що абсолютно 

недостатньо досліджень про існуючі ризики для здоров'я персоналу станцій метро і пасажирів 

внаслідок впливу електромагнітного випромінювання (ЕМВ). І хоча результати вимірювань 

проведених на підземних і наземних платформах метро Китаю показали відсутність 

перевищення норм встановлених Міжнародною комісією із захисту від неіонізуючого 

випромінювання (ICNIRP), автори [2] настійно рекомендують продовжувати наукові 

дослідження щодо підвищення ефективності оцінки безпеки електромагнітного впливу на 

станціях метрополітену. В Ірані проводяться активні роботи з розширення масштабів 

електрифікації транспортних систем. Такі системи генерують магнітне поле в статичному 

діапазоні або в діапазоні надзвичайно низьких частот. Отже, машиністи поїздів можуть 

піддаватися впливу цих полів в процесі роботи. Місцем дослідження було обрано метро 

Тегерана [3]. Результати вимірювань показали, що найбільші показники реєструвалися під час 

прискорення поїзда. Хоча рівень магнітних полів не перевищував порогових значень 

рекомендованих Американською асоціацією державних промислових гігієністів (ACGIH), але 

їх систематична дія на організм людини  в деяких випадків може провокувати розвиток 

лейкемії і хвороби Ходжкіна [3]. Метою дослідження польських фахівців було вивчення 

електромагнітної обстановки у підземних комунікаціях метрополітену Варшави. Так у роботі 

[4] вказані основні джерела радіочастотного випромінювання, які роблять вплив на 

формування електромагнітної обстановки:  

- мобільні телефони, які використовують пасажири (робочий діапазон частот 880-960 

МГц і 1920-2170 МГц); 

- радіотелефонні передавачі, що використовуються машиністами та операторами руху 

(працюють на частоті 151 МГц); 
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- базові антени і термінали громадського доступу в Інтернет (робочий діапазон частот 

2400-2500 МГц). 

У підсумку, автори статті [4], як і їхні колеги в роботах [2,3] констатують відсутність 

перевищення допустимого рівня впливу ЕМВ на населення, але роблять застереження про те, 

що специфічний характер цього впливу, який обумовлено замкнутістю підземної 

інфраструктури, вимагає уваги при обговоренні небезпеки для здоров'я і проведення 

додаткових досліджень. Незважаючи на те, що за даними китайських фахівців представлених 

в роботі [2], стан електромагнітної обстановки в поїздах і на платформах метрополітену не 

перевищує допустимих нормативних значень, проводяться активні дослідження ефективності 

екранування кабіни машиніста метро та його впливу на безпеку машиніста від дії ЕМВ 

надвисокочастотного діапазону. Необхідність даних досліджень аргументується 

прогнозованим різким зростанням номенклатури електронного комунікаційного обладнання, 

яке розміщується у рухомому складі та платформах станцій метрополітену [5]. У 2001 році 

були проведені дослідження параметрів ЕМП, що впливають на обслуговуючий персонал 

Салтівського депо, а також на машиністів і пасажирів у вагонах метропоїздів Харківського 

метрополітену. Аналіз результатів експериментальних досліджень спектрального складу 

випромінювань в кабіні машиніста і в пасажирському вагоні показав, що за складом і рівнями 

ці випромінювання приблизно однакові та знаходяться в межах встановлених норм [6]. 

Висновок. Незважаючи на те, що за наведеними даними, рівні ЕМВ на об'єктах 

метрополітену не перевищують діючі норми, доцільно продовжити дослідження з 

урахуванням не тільки теплового, а й інформаційного впливу на організм людини. 
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